

# Менделеевец

ОРГАН ПАРТКОМА, КОМИТЕТА ВЛКСМ, ПРОФКОМА И РЕКТОРА МОСКОВСКОГО ОРДЕНА ЛЕНИНА И ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ ХИМИКО-ТЕХНОЛОГИЧЕСКОГО ИНСТИТУТА им. Д. И. МЕНДЕЛЕЕВА

№ 10 (1655)

Издается с 1929 года

Среда, 27 марта 1985 г.

Цена 2 коп.

К 40-ЛЕТИЮ ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЫ

## ПРИМИТЕ СЕРДЕЧНЫЕ ПОЗДРАВЛЕНИЯ

Ректорат, партком, комитет ВЛКСМ и профкомы МХТИ им. Д. И. Менделеева сердечно поздравляют активных участников Великой Отечественной войны 1941—1945 годов с награждением их орденом Отечественной войны за храбрость, стойкость и мужество, проявленные в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками.

От души желаем нашим дорогим ветеранам крепкого здоровья, счастья и больших успехов в труде.



## ЭТИХ ДНЕЙ НЕ СМОЛКНЕТ СЛАВА

У фанерных звезд  
Фотокарточки развешивать  
не принято.  
Из живых друзей  
Каждый раз не досчитаться  
стариков.

От грибных дождей — сыроежики  
в блиндажах давно покинутых,  
От пролитых слез  
На опушке что-то много  
vasильков...

В канун 40-летия Победы на нашем факультете была организована встреча с ветеранами Великой Отечественной войны Иосифом Львовичем Гузманом, Арсением Ивановичем Алексеевым и Виктором Львовичем Балкевичем.

Шли первые месяцы войны. Тысячи юношей и девушек добровольно уходили на фронт. Среди них были студенты Менделеевского института, сра-

жавшиеся ради Победы, храня у сердца комсомольские билеты. О высоких моральных качествах комсомольцев 40-х годов рассказал профессор кафедры керамики И. Л. Гузман.

Через месяц после начала войны он добровольно ушел на фронт, сражался на Северо-Западном и 1-м Украинском фронтах, участвовал в многочисленных рейдах в тыл противника, был среди тех, кто

Виктор Львович участвовал в обороне Москвы, взятии Кенигсберга, о чем говорят его боевые награды.

Восемнадцатилетней девушкой ушла на фронт Лидия Петровна Морозова, старший лаборант кафедры химической технологии вязущих материалов. На войне она была связисткой, служила в 96-м отдельном полку 2-го и 3-го Белорусского фронтов.

## ПРОФЕССОР А. А. МАЙЕР — НАШ ДЕПУТАТ

В то утро он выглядел очень озабоченным.

— В чем дело? — спросил я его, — что-нибудь случилось?

— Понимаешь, завтра выступаю на сессии исполнкома.

— Ну и что?

— Я должен отчитаться за свою депутатскую работу.

— Ну и что? Работаешь ты много. Расскажешь, что сделали...

— Э, нет! Там будут такие же депутаты, как и я. Они тоже много работают. Мое выступление должно быть максимально полезным для всех.

Я встретился с ним на следующее утро. Он сиова был озабочен.

— Ты что, неудачно выступил?

— С этим все в порядке. Я отчитался. Слушали меня внимательно.

— Так в чем же дело?

— Сегодня у меня очень важная лекция для студентов IV курса.

— Ну и что? Впервые что ли?

— Да ведь это же лекция! Она каждый раз впервые!

Я слушал эту лекцию.

Знаете ли вы, читатели, как зарождаются и растут кристаллы? Как возникают и развиваются дендриты? Как растущий кристалл пытается избавиться от посторонних примесей, выталкивая их на поверхность, как и почему он заселяется дислокациями? Нет, вы не знаете, как все это происходит, если не прослушали лекции профессора А. А. Майера.

Глубокий всесторонний анализ происходящих событий, строгая аргументация обобщений и вместе с тем простая, но очень образная, колоритная

если бы вы перевели свой взор с лектора на аудиторию, то увидели бы вдумчивые, сосредоточенные лица слушателей, очарованных рассказом о жизни кристалла, о живом кристалле.

С лекции он возвращался усталый и счастливый.

Теперь уже он спросил:

— Ну как?

— По-моему, это прекрасно.

— Знаешь, лекция — это ведь не только новое знание. Это — способ будить мысль.

Она должна научить слушателя правильно оценивать факты, делать обобщения.

Совсем не обязательно весь без исключения программный материал ташить на лекцию. Да это и невозможно. Главное — часы, отведенные для лекции, долж-

Казалось бы, в этих двух эпизодах совершенно разные области деятельности. Однако у профессора А. А. Майера их объединяет одна общая важная черта — качество. Оно всегда высокое. И тогда, когда он выполняет свою нелегкую депутатскую работу, и тогда, когда он читает лекцию студентам. Все свои дела он делает с максимальной отдачей. Иначе он работать не может.

Мне не раз случалось наблюдать его работу в качестве депутата в комиссии Свердловского исполнкома по делам молодежи. Сложная это работа. Тут и трудные подростки, и проблемы быта учащихся ПТУ, и организация питания в студенческих столовых вузов, и многое другое... Этую работу нельзя делать как-нибудь. Она

## В КОМИТЕТЕ ВЛКСМ

● 14 марта состоялось очередное заседание комитета ВЛКСМ института. С отчетом о работе идеино-воспитательного сектора комитета ВЛКСМ факультета ХТП выступила заместитель секретаря комитета комсомола Н. Анисимова.

● Комитет комсомола рассмотрел работу «Комсомольского проектора». С докладом выступил командир «КП» М. Антонов.

● На заседании был рассмотрен вопрос о работе совета агитбригад института. С отчетом выступил председатель совета агитбригад А. Раскольников.

В летнем полку, где воевал А. И. Алексеев, тоже служили женщины. Они несли все тяготы войны наравне с мужчинами, и никто никогда не слышал от них жалоб.

Арсения Ивановича на вечере спросили, как относится он к современной молодежи. Конечно, не случайно этот вопрос был задан именно ему, заместителю секретаря партийной организации института.

— Хорошая у нас молодежь, — не задумываясь, сказал Арсений Иванович, — конечно, у каждого поколения есть свои недостатки и достоинства, но если бы ей, молодежи, довелось, как нам, защищать Родину, то у нашей страны была бы надежная защита.

Собравшиеся тепло поблагодарили ветеранов за интересные рассказы. В их честь студенты группы С-26 исполнили песни. Ветеранов приветствовали представители болгарского и монгольского землячества.

Л. БУРАВЦЕВА,  
А. АБРАМКИНА,  
Л. ЖУКОВА.

Фото И. ТИХОНОВОЙ,  
С-31.

Без этого она не эффективна. Депутат А. А. Майер отлично это понимает и не жалеет сил.

Недавно состоялись выборы в местные Советы народных депутатов. По своему округу профессор А. А. Майер был избран единогласно. В третий раз. И это вполне естественно. Ему вновь было оказано высокое доверие, которое он уже дважды с честью оправдал.

П. ВАСИЛЬЕВ.

## ВНИМАНИЕ

31 марта 1985 года в институте состоится XV Юбилейный день химика.

Материалы к нему и о

# XV ДЕНЬ ХИМИКА

## ПРОГРАММА ПРАЗДНИКА

- 10:00—10:30 — Выполнение лабораторной работы № 15 (в помещении МХТИ им. Д. И. Менделеева).
- 10:30—15:00 — Обеденный перерыв с переходом в ДК им. Зуева (переходят только счастливчики, получившие второй (особый) пригласительный билет специально в ДК им. Зуева).
- 15:00—19:00 — Праздничный концерт в ДК им. Зуева.
- 19:00—22:00 — Возможна легкая танцевальная программа в холле ДК им. Зуева.



## ПРИКАЗ № 001 по МХТИ им. Д. И. Менделеева о проведении Дня химика-85

Поскольку среди студентов и сотрудников МХТИ в последнее время обнаружилась вредная тенденция отмечать без похода, праздновать без причины (что является признаком нереализованного интеллекта) и радоваться жизни в рабочее время, а также разменивать широкие улыбки на мелкие смешки и большие формы на малые облемы, администрация, взъяренная создавшимся положением, постановляет:

1. Отметить все праздники сразу разом в МХТИ им. Д. И. Менделеева 31 марта сего года с соответствующими мероприятиями, предпринятыми и прочими приятными.

2. Праздники, которые по каким-либо причинам не были отмечены в МХТИ, отметить как нарушителей дисциплины и поставить на вид публики в ДК им. Зуева.

3. Все праздники, оставшиеся неотмеченными, считать недействительными, никого с ними не поздравлять и вообще прекратить с ними все отношения.

ОРГКОМИТЕТ.

## ПРИКАЗ № 003 по МХТИ им. Д. И. Менделеева о Приказе № 002 о проведении Дня химика-85

В связи с утерей Приказа № 002 Приказу № 003 присвоить номер 002.

ОРГКОМИТЕТ.

## ПРИКАЗ № 004

В целях создания праздничного настроения, повышения тонуса и уменьшения резуса администрация постановляет открыть:

- 1) XV Юбилейный день химика;
- 2) двери на вход и выход;
- 3) 109 элемент таблицы Менделеева и назвать его соответственно;
- 4) новые места для курения и вернуть старые;
- 5) студентам путь к сердцам преподавателей (через черное крыльце);
- 6) преподавателям путь к сердцам студентов (через главный вход).

Называть:

1. Силикатный факультет именем 8 Марта, ответственность за ежедневное проведение праздника весны возложить на факультет ИФХ;

2. Физико-химический факультет — именем 23 февраля. Ответственность за ежедневное проведение праздника возложить на факультет ХТС;

3. КООД МХТИ именем Тимура и его команды с сохранением должностных окладов и графика дежурств.

Закрыть:

1. Окно в Европу, чтобы не было сквозняка;

2. Закон сохранения массы студентов в семестре во избежание перехода массы в энергию во время сессии;

3. Глаза преподавателей розовыми светофильтрами.

ОРГКОМИТЕТ.

## ИНФОРМАЦИОННОЕ СООБЩЕНИЕ

Небывалый интерес менделеевской, московской и международной общественности привлек XV Юбилейный день химика. В прессцентре аккредитовано 178 журналистов из 24 стран пяти континентов. К сожалению, из-за забастовки Атлантов и прочих Титанов не прислали своих представителей средства массовой информации Атлантиды. Для них события нашего праздника будет освещать спецсектор газеты «Менделеевец». По данным статистиков, репортаж о Главной Праздничной Программе будет смотреть  $650 \times 10^3$  зрителей со всех концов нашей планеты. Они соберутся в ДК им. Зуева, который в целях повышения пропускной способности оборудован резиново-растягивающимися стенами, мягкими креслами, катапультирующими при перегрузке и желающими при этом мягкой посадки. Капитальные затраты в связи с праздником превысили втрое капитальные растраты всех вместе взятых студентов МХТИ за три года, с учетом ленинских и именных стипендий, 30 процентов профсоюзной скидки, 40 процентов уплаченных взносов и 50 процентов получающих стипендии.

Прессбуллетени Праздника будут выходить каждые 10 минут и придадут к читателям со следующим номером газеты «Менделеевец».

## СЕГОДНЯ ПОЮТ ВСЕ

### • ПОЗДРАВЛЕНИЕ ОТ «ДНЯ ПЕСНИ»

Сегодня поют все. Те, кто умеет, и те, кто любит. У кого есть слух и просто хором. Поят везде и везде поют по-разному. В городе поют тихо и по радио. В деревне громко и на улице. В лаборатории тоже можно петь, но тебя плохо слышно. Мешают. Все чего-то мешают, включают и выключают, что-то разбивают, чертыхаются и тоже поют. Сегодня День химика! Встаешь из-за стола, одергиваешь заслуженный халат — нечто среднее между манишкой и шортами — и выбегаешь туда, «где море огней», где курить нельзя, но где все привыкли. Вот они — слушатели! В зале аншлаг. Публика ничего не подозревает. И тут ты начинаешь! Сначала настырываешь что-то доступное, но берущее за душу. Один из зрителей, у которого есть слух, вздрагивает. Он говорит: «Если тебе так плохо, лучше закури!» Но тебя уже нет. Ты утонул в море звуков.

Ты продолжаешь брать за душу во весь голос! От легких, запоминающихся мелодий ты переходишь к сложным многочастевым композициям. Группа зрителей со слухом трусливо удаляется, бросая на ходу окурки и прокляния. На прощание лидер оппозиции желает тебе не опоздать на последнюю спевку мартовских котов. Зато оставшаяся и бесспорно лучшая часть аудитории заражается от тебя ликованием и подхватывает припев! Хор становится в круг. Ты в центре, пританцовывая и размахивая фалдами заслуженного халата, дирижируешь. Песня растет. Ее волна катится по институту, вихрем проносится по БАЗу, взметая стружку, раскрывает окна и двери, рассыпается по аудиториям, прыгает во двор и вливается в музикальную реку весенний улицы! Это твоя песня! Пой, ласточка, пой, светик! Сегодня День химика! Сегодня поют все!

## ПРОВЕРЬ СЕБЯ

# УМЕЕТЕ ЛИ ВЫ ПРАЗДНОВАТЬ?..

Старинная пословица гласит: «Скажи мне, как ты празднуешь, и я скажу — кто твои друзья». Если Вы еще до конца не определились по этому вопросу, проверить друзей Вам поможет наш тест. Наиболее подходящие ответы на вопросы обведите окружностями радиусом 2,5—2,7 мм, если сомневаетесь в ответе, заштрихуйте его под углом 45°.

- \* \* \*
1. С чего начинается праздник?  
а) со стипендии;  
б) с утра;  
в) с вечера;  
г) с получения билета на День химика;  
д) не помню.
2. Какой магазин Вы посещаете перед праздником?  
а) «Русский сувенир»;  
б) по магазинам ходят жена (муж);  
в) гастроном;  
г) «Подарки»;  
д) не помню.

3. На сколько Вы опаздываете к праздничному столу?  
а) у нас не опаздывают;  
б) на время необходимое, чтобы муж (жена) привел (а) себя в порядок;  
в) я от него не отхожу; г) не знаю.
4. На сколько Вы проводите праздники?  
а) с книгой;  
б) с женой (мужем);  
в) с Вами;  
г) с химиками;  
д) не помню.
5. Что Вы обычно дарите на праздник?  
а) дефицит;  
б) цветы;  
в) улыбку;  
г) «Краткий справочник химика» в 6 томах (издание дополненное и переработанное);  
д) не помню.
6. На сколько Вы опаздываете к праздничному столу?  
а) у нас не опаздывают;  
б) на время необходимое, чтобы муж (жена) привел (а) себя в порядок;  
в) я от него не отхожу;

7. Когда Вы уходите с праздника?  
а) когда на столе ничего не остается;  
б) чтобы вовремя успеть уложить спать ребенка (мужа, жену);  
в) пока не выгонят;  
г) после выступления агитбригад;  
д) не помню.
8. На чем Вы добираетесь до дома?  
а) на личном автомобиле;  
б) на общественном транспорте;  
в) на руках поклонников;  
г) на скорой помощи;  
д) не помню.
9. Во сколько Вы просыпаетесь на следующий день?  
а) как обычно;  
б) как только теща (свекровь) приготовит завтрак;  
в) еще не ложился;  
г) как только выслюсь;
10. Какой праздник Вы любите больше всего?  
а) Новый год — Дню химика

- б) день работников мясомолочной промышленности;  
г) День химика;  
д) все.
- После ответа на все вопросы подсчитайте общее количество баллов, считая: а — 1 балл, б — 2 балла, в — 3 балла, г — 4 балла, д — 5 баллов.
- до 10 баллов: Вы желанный гость на любом празднике, но Вам не следует появляться 2 раза в одном месте.
- от 11 до 20 баллов: Вам повезло, поскольку Вы связанны с Вашим другом (подругой) самыми крепкими дружескими узами — браком.
- от 21 до 30 баллов: Ваши друзья среди самых веселых, самых успевающих, самых любимых. По Вам рыдают агитбригады МХТИ.
- от 31 до 40 баллов: Вы любите чистую посуду, дистиллированную воду. Ищите себе друзей в белых халатах.
- от 41 до 50 баллов: Прислушайтесь к нам и себе. Вам пора сменить компанию.

Ни один новогодний праздник не обходится без веселых и любимых нами Деда Мороза и Снегурочки.

Агитбригада ИХТ показывает захватывающую историю, рассказывающую о почти детективных поисках Снегурочки и произошедшую накануне Нового года (1 апреля).

Всем, всем, всем!  
Студентам, аспирантам, преподавателям и просто хорошим людям!  
Свершилось! Мечты и чаяния средневековых алхимиков, облаченные в строгую и конкретную форму Д. И. Менделеевым, стали объективной реальностью. «Широко простирает химия руки свои в дела человеческие», и это уже не сказка, а быль. В связи с этим, День химика МХТИ стал, наконец, долгожданным днем всеобщего ликования. Засим, агитбригада «ТОФИК» приглашает вас на праздничный концерт, посвя-

## ТЕЛЕГРАММЫ

### ● Новый год — Дню химика

Дед Мороз в больнице, Снегурочка тает, холодильник сломался, подарки в мешке, елки-палки, опергруппа исправляет положение, начинайте без нас.

### ● День ССО — Дню химика

Кирпичи сложены, доски спилены, цементстынет, празднуйте быстрее, на работу, как на праздник.

Неученье тьма — ученье луч света в темном царстве, побольше выучишь — поменьше спишешь, тяжело в учении — легко после экзамена, лучше меньше, да лучше, учению время — Дню химика — день. Знай и умей. До встречи на научной ниве.

## АНОНСЫ!

о том, что красота вечна, жизнь прекрасна и мужчины в этой жизни могут быть джентльменами. И как жалко, что все это бывает лишь один день в году — 8 Марта. Агитбригада ИФХ не может смириться с этой чудовищной несправедливостью по отношению к прекрасному полу и мечтает еще раз поздравить женщин с Международным женским днем, совместив его с Днем химика.

Каждый ребенок мечтает о дне рождения, каждый студент мечтает о стипендии, каждый выпускник — о дипломе, каждый молодой специалист — о юбилее, каждый человек — о празднике, который всегда с ним. Но, как говорили древние, а они знали толк в праздниках: «Все хорошо, что хорошо в свое время». А что будет, если все эти праздники соберутся в один год, в один час, в одном месте? Агитбригада ТНВ знает, что происходит в этом случае, и хочет рассказать об этом всем вам.

Каждый год в ночь с 31 марта на 1 апреля на чердаке одного из столичных домов собираются коты всех пород и мастей. Заявки на участие в празднике подали: кот Бегемот, кот Матроскин, кот Ученый — с Лукоморья, кот Базилио, кот Леопольд.

Агитбригада ХТП предлагает вам заглянуть на чердак и отпраздновать вместе с ней Большой кошачий праздник. А также подслушать беседу пяти знаменитых котов, впервые собравшихся вместе.

Изображение Деда Мороза и Снегурочки.

Агитбригада ИХТ показывает захватывающую историю, рассказывающую о почти детективных поисках Снегурочки и произошедшую накануне Нового года (1 апреля).

Всем, всем, всем!

Студентам, аспирантам, преподавателям и просто хорошим людям!

Свершилось! Мечты и чаяния средневековых алхимиков, облаченные в строгую и конкретную форму Д. И. Менделеевым, стали объективной реальностью. «Широко простирает химия руки свои в дела человеческие», и это уже не сказка, а быль. В связи с этим, День химика МХТИ стал, наконец, долгожданным днем всеобщего ликования. Засим, агитбригада «ТОФИК» приглашает вас на праздничный концерт, посвя-

# в МХТИ им. Д. И. Менделеева



## ДЕНЬ ХИМИКА

### ● День химика-77

Юбилейный День химика — большое событие в жизни праздников вообще и Дней химика в частности. И вот молодой, только родившийся День химика принимает поздравления своих старших товарищ: Те, кого давно в институте отпраздновали, сейчас в моде выбились, на площадях да на стадионах отмечаются, забыли уже детство золотое в родной Менделеевке. А вот те, что помоложе, еще помнят. Свои поздравления прислали и приветы. Вот, например, День химика-77, сейчас-то он уже известный поэт стал. Солиден, мастит. Популяризатор химической науки. Совсем недавно вышла его поэма «Общая и неорганическая химия» по мотивам общизвестного одноименного романа Глинки. Его крылатая фраза: «Мы здесь не в игрушки играем», — до сих пор на вооружении самых деловых людей нашего института. И никто теперь уже не помнит, что его поэтическая карьера началась 8 лет назад с такого стихотворения:

Мы рождены, чтоб сказку  
сделать былью —  
Для химика судьбы счастливей  
нет.  
И песня та, что посвящалась  
крыльям,  
Нам гимн, друзья, и  
путеводный свет.  
Где быль, где сказка —  
различить попробуй,  
Как сестры-близнецы они,  
поверь.

Но Химия имеет ключ особый,  
И к истине она откроет дверь.  
Родной наукой нам всегда  
гордиться,  
С ней в будущее наводить  
мосты.  
День химика — традиции  
страница  
В календаре работы и мечты.  
Беселое весеннее вращение,  
День дружбы, единения коллег,  
И снова в сказку века  
посвященное,  
Что былью должен сделать  
человек.

### ОДА ОБЩЕЖИТИЮ

Тебе, о наше общежитие,  
Восьмое чудо на планете,  
Я посвящаю строки эти  
От благодарных твоих жителей.  
Хочу прославить на века  
Твою твердыню, твое величие,  
Твое бетонное обличье  
От пола и до потолка.

Пусть сотни новых поколений  
Перед объемностью твою  
Навечно впередь благоговеют,  
Склоняясь тихо на колени.

Хвалю (без громких  
комplimentов).

Крутые марши лестниц узких.  
Дай бог им выдержать

нагрузки  
Превыше тысячи студентов.

О, как же счастлив я, поверь,  
Когда вхожу в просторный

блок.

Умилён взору каждый уголок  
И первая налево дверь.

И как персидский падишах,

Хвала комфорта лаборанта.

Отрадны недоделки даже,  
А где, скажите мне, их нет?  
Пусть часто меркнет в ламинах  
свет  
И пусть санузел не наложен...  
И все же восхликает стих мой  
лестный:  
«Какой великий тот творец,  
Придумавший сей расчудесный,  
Сей распрекраснейший дворец!»

Какие образы, какое чувство,  
чувствуется мозолистая рука  
начинающего профессионала!

### ● День химика-78

Последователь нашего поэта тоже оказался творческой личностью. День химика-78, продолжатель славного дела Г. Х. Адерсена, сводный брат братьев Гримм, ученик великого Гофмана, так любил сказки, что никак не мог поверить в реальность химической науки. Химические превращения казались ему проявлениями нечистой силы. Сила науки превратилась для него в прозу жизни, и сказки у него получались жизненные, а события в них — сказочные.

### СКАЗКИ МЕНДЕЛЕЕВКИ

#### \* Сказка первая

Приходит зав. лабораторией и говорит: «Есть деньги по НИСу!»

#### \* Сказка вторая

Кругом стимулы. Впереди любого дела — стимул. Моральный или материальный. Впереди большого дела — большой стимул: премия, отпуск, повышение. Впереди маленько-маленький: сигарета, шутка, дружеское отношение шефа, чашечка чая. И все приятно и удобно и, соответственно, производительно и эффективно. И наоборот.

#### \* Сказка третья

В лабораториях у сотрудников максимум удобств. Прячно приходит на работу и там сидеть и работать. Везде настоящая хорошая мебель (не в одном-двух кабинетах, а везде — в этом весь фокус!). Ни где ни чуточки не холодно, ни откуда не дует, николько не шумно справа, совсем не тепло слева... Кругом техническая эстетика. И вместо сигаретных, конфетных, мыльных коробок — фотографии породистых котят и заслуженных артистов, есть что повесить на стену и украсить.

#### \* Сказка четвертая

Кто-то выяснил, кто чем занимается и, главное, для чего. Ведь много народу работает, и все чем-то заняты (даже те, кому, вроде бы, и нечем заняться, и те при деле и часто выполняют и перекладывают из склянки в Дрексель. Или проверяют чашки Петри у другого).

И кто-то собрал всех за чашечкой кофе и сказал: «Друзья. Или-или. Или давайте найдем вам за те же деньги... работу, или надо что-то, вот именно, предпринимать. А то людям негде сидеть и работать. Вот они и бегают. Где Иванов? Побежал в подвал. Где Петров? Побежал на Бутырский на ЭВМ. А Сидоров где? Потопал в Тушине. Какая уж тут эффективность такой, пардон, передислокации? Так прямо и сказал.

### ● День химика-79

День Химика-79 был настоящим химиком Счастья.

ликовал ряд научных работ, результаты которых надолго вывели из строя ведущих научных МХТИ. Но это не остановило роста молодого дарования. С песней «Молодым везде у нас дорога» он прокладывал свой нелегкий путь к вершинам научной мысли. Перед вами — апофеоз творческих исканий юного химического гения.

### ТРАКТАТ О ПРОИСХОЖДЕНИИ ВИДА «НИМ»

Замечательны тонкие требования рассматриваемого вида в таких областях, как косметика. К сожалению, наша промышленность еще не в состоянии их полностью удовлетворить. Правда, по достоверным источникам, скоро в магазинах появятся духи «Стог сена в солнечный день», выполненные по одноименной картине Ван Гога, главным ингредиентом которых является фосген, а также одеколон «С добрым утром!» на основе меркаптана. Готовится к производству питательный крем для рук «Хромпиковский нектар».

## ПОЗАВЧЕРА,

Возможности проживания «Ним» в экстремальных условиях еще не до конца изучены, но уже есть сведения о случаях довольно длительного их существования в среде жидкого гелия (для более непосредственного изучения сверхтекучести) и в глубоком вакууме.

По поводу происхождения «Ним» выдвигаются различные теории, в большинстве своем значительно отличающиеся от эволюционной теории происхождения homo sapiens, наиболее приемлемая из них говорит об искусственном получении 1-го (т. н. «Первохими») монахом Б. Шварцем в процессе поиска философского камня. Это наложило несомненный отпечаток на склад ума рассматриваемого вида, который, как правило, склонен к задумчивости и парадоксальным умозаключениям.

Как бы то ни было, все исследователи считают, что вид является устойчивым и прогрессирующим, и сходится в предсказании ему прекрасного будущего.

### ● День химика-80

Этот был спортсменом, и как! Мировой рекорд в смехе на время с препятствиями, победа в командном первенстве по смешанным историям, первый чемпион Менделеевских олимпийских игр, а ныне член главного жюри этих соревнований, спортсмен, активист, канонец, просто веселый парень — День химика-80. Проведенные 30 марта Менделеевские олимпийские игры позволили выявить много молодых дарований, которые затем показали себя на Олимпиаде-80 в Москве. А начиналось все со статьи в праздничном номере «Менделеевца».

### МЕНДЕЛЕЕВСКИЕ ОЛИМПИЙСКИЕ ИГРЫ

Место проведения: весь институт. Время проведения: 30 марта.

Любителей самого популярного вида спорта ждет закрытое ледовое поле, клюшки и некоторые другие аксессуары намечаемого «Ледового побояща». Имеющие цветные пояса к соревнованиям допускаются после инструктажа по технике безопасности. Ожидается розыгрыш нескольких комплектов медалей и одного комплекта

СПЕШИТЕ ВЫТИИ НА  
ЛЕД!  
ВАШЕ ЗДОРОВЬЕ В ВА-  
ШИХ РУКАХ!

Спортивный клуб «Дубовая доска» приглашает всех желающих в специально открытую в связи с Олимпиадой шахматно-шашечную секцию «Белая лошадка». При секции работает пивбар «У слона».

31 МАРТА  
1985 года

сультацию в кабинете амурологии и сердцеедения. Опытные амурологи и сердцееды поделятся своим опытом, а также опытом еще более опытных товарищей.

### ● День химика-82

Как ни странно, на примере истории Дней химика обнаружилась явная тенденция с годами уходить в искусство и не возвращаться оттуда в течение всего Дня, а иногда и вовсе, что реально осуществляется переворотом в ГИТИС. Это относится к Дню химика-82. Его появление в институте повело к историческим последствиям: число агитбригад увеличилось вдвое, а число отчисленных за неупсеваемость — втрое. Большому актовому залу было присвоено звание Академического, и с тех пор его называют БААЗом, и, наконец, Московский химико-технологический институт был переименован в Московский художественно-театральный. Как только это произошло, было вывшено объявление.

## ОБЪЯВЛЕНИЕ

Московский художественно-театральный институт объявляет прием студентов для обучения по следующим специальностям:

- оператор-рекуператор;
- искусствовед-технолог;
- хореографическая технология пластических форм;
- технология театрального покрытия;
- химическая технология органических красителей и гриза;
- экономика творческого процесса;
- планирование и программирование реакции зрителей;
- прикладная технология суплерверста в балете;
- технология редких и редких явлений.

Основные дисциплины преподают опытные мастера искусств. С актерским мастерством вас познакомят ведущие специалисты многих кафедр института. Военная кафедра занимается отработкой сценического движения, кафедра иностранных языков — сценической речи. Основы пантомимы преподают кафедра философии.

Широко представлены различные периоды истории театра и театральных течений: кафедра вычислительной техники — балаганчик, отдел снабжения — театр теней, факультет

## ВЧЕРА,

Пирогов и Сеченов, Чазов и Блохин, доктор Айболит и доктор Ватсон совместились в жизнелюбивой натуре Дня химика-81. Главным лозунгом этого праздника был: «Все на медосмотр».

### О ПРОХОЖДЕНИИ МЕДОСМОТРА

Если у вас наблюдается усиленное сердцеебение при встрече с председателем УВК, усиленное жжение в области черепа при подготовке к экзамену по вычислительной математике, или вас тревожат другие внутренние болезни, вам совершенно необходимо зайти в кабинет гавайской хирургии, где опытные гавайские хирурги без помощи гавайского ножа и европейской вилки вырежут вам все, что накопилось ненужного. С гландинами и аппендицитом не обращаться.

Тот, кому еще не надоели сплетни о неисчерпаемых возможностях человеческой психики, а также тот, кому не терпится почитать чужие мысли на безопасном расстоянии, угадать близко 49, не говоря уже о 5 из 36, а кроме того, подвизаться взглядом пивные кружки, молочные бутылки и другую химическую посуду, несомненно, сразу же обратится в кабинет паранормологии и телекинеза. Всем, обладающим неустойчивой психикой, рекомендуется предварительно пройти невропатолога.

ИФХ — древнеяпонский театр кабуки, где женские роли по традиции исполнялись мужчинами. Гордостью института является кафедра органической химии, знакомящая вас с историей костюма и гриза. Среди общеобразовательных предметов следует отметить «Основы педагогики и психологии», которые с большим мастерством преподносят кафедра физкультуры.

Большое внимание при подготовке специалистов уделяется такому предмету, как «Основы драматургии». С ним вы можете познакомиться сразу в семи деканатах по архивам объяснительных записок.

### ● Дни химика-83 и 84

Дни химика-83 и 84 совсем недавно купались в лучах славы, почивали на лаврах и имели успех. Они еще помнят гром аплодисментов, взрывы хохота на галерке и благосклонные улыбки в первом ряду и не могут смириться с ролью гостей. Тем не менее они передают искренний привет Юбиляру и желают ему войти в историю



## ТАК ПРОШЛИ ЗИМНИЕ КАНИКУЛЫ

Небольшим был перерыв между семестрами, но иностранные студенты нашего института провели его очень интересно. Штабом по организации зимнего отдыха, в состав которого входили преподаватели кафедры русского языка и студенты-комсомольцы, была предложена большая программа, учитывающая пожелания иностранных учащихся.

Программу зимних каникул по традиции открывал праздник «Русская зима». Под руководством преподавателей кафедры физкультуры многие иностранные учащиеся, впервые встав на лыжи, осваивали лыжню в лесопарке у общежития. Не обошлось и без курьезов: аспирант из Ливана Захи Эль-Хасан пришел на лыжную прогулку в костюме с галстуком. Когда же он узнал, что это не самая удобная одежда для катания на лыжах, весело рассмеялся и после небольшой паузы, связанный с переодеванием, присоединился к ожидавшим его друзьям-лыжникам.

Крепкий морозец, обильный снег, веселая лыжная прогулка, за которыми были горячий чай и вкусные блины, создали праздничную атмосферу. И так не хотелось, чтобы этот день заканчивался, что кубинские студенты предложили проводить такие праздники во время каникул каждый день.

А потом были очень интересные вечера в Доме дружбы, в Центральном доме агитаторов и Центральном доме композиторов, в домах культуры МЭИ, МИИТа, МИСиСа, просмотр спектакля «Золото Рейна» в Большом театре, других спектаклей, экскурсии в музей-усадьбу Архангельское, на Останкинскую телебашню, беседы в интерклубе.

Студенты старших курсов в составе экскурсионных групп побывали в Ленинграде, Волгограде, Ереване и Таллине.

И заканчивалась программа зимнего отдыха самой «вкусной» экскурсией на кондитерскую фабрику им. П. А. Барабаева, с которой нас связывают дружеские связи и договор о дружбе и сотрудничестве между комсомольскими организациями МХТИ, фабрики и чехословацкими учащимися института. Кубинские студенты, приглашенные на эту экскурсию, подготовили для работников фабрики радиограмму об XI фестивале молодежи и студентов в Гаване, а после дегустации всемирно известной продукции «бабаевки» состоялась беседа за круглым столом, в которой участвовали секретарь комсомольской организации Ранса Пончевула, главный технолог фабрики.

Быстро летят времена, закончились зимние каникулы, и мы надеемся, что они запомнились нашим друзьям из многих стран, обучающимся в институте.

**В. ПОПРИТКИН,**  
зам. секретаря комитета  
ВЛКСМ по работе с  
иностранными учащимися.

К числу сведений, относящихся к категории не слишком известных, относится и такое: на все вопросы, заданные через «Менделеевец», должен быть дан ответ по существу и не позже, чем через месяц. Более трех месяцев прошло с тех пор, как вышла в свет статья, содержавшая ряд вопросов о положении с культурно-массовой работой в студгородке «Тушине». Что изменилось с тех пор?

Чаще стали проводиться мероприятия, организуемые профкомом и студкомом. Прибавилось в общежитии стендов, плакатов и объявлений. Но не удавалось проблем у штаба по организации свободного времени студентов. И есть несколько вопросов, которые требуют наимыстрейшего решения. На уровне института выработан общий план культурно-массовых мероприятий, что дает ве-

## ЖДЕМ ВАШЕГО ОТВЕТА

сомый положительный результат. Опыт ценный, и его надо внедрять глубже — контакты такого рода на уровне факультетов пока не очень прости.

Бывали же случаи совсем уже неприятные — случаи откровенной безответственности. Четыре раза упачивалась неустойка Москонцерт — артисты, пришедшие на заранее запланированные вечера и творческие встречи, недоуменно потоптались у закрытых дверей, отправились в обратный путь. Таким же образом «встретили» однажды в студгородке и театр-студию М. Щепенко. Инциденты, разумеется, совершились недопустимые.

## ИНТЕРЕСНАЯ ВЫСТАВКА

По инициативе ректората и комитета ВЛКСМ в Малом актовом зале института 1 марта работала выставка акварели В. И. Фринделлера. Художник — кандидат технических наук, член Московского дома ученых, участник более двадцати выставок живописи в Центральном доме художника, Доме ученых, Доме архитекторов, выставочных залах, фойе кинотеатров и др.

На выставке представлено свыше 60 работ. В основном это пейзажи и натюрморты, ряд произведений можно отнести к жанру фантастики, есть несколько портретов. Помимо акварели, использованы и другие виды графической техники: пастель, гуашь, сангина. Мно-

гие работы наводят зрителя на размышления: смысл изображенного требует осознания, попытки понять то, что хотел выразить автор. Таковы акварели: «Судьба», «Спор», «Моя современница», «Ожидание», «Непогода», «Трельяж». Несколько акварелей посвящено Победе советского народа в Великой Отечественной войне: «Блокада», «Реквием», «Партизанские тропы», «Здесь были окопы».

Некоторые работы выполнены с чувством юмора: «Не высовывайся!», «Автопортрет с неизвестной дамой», «Тяга к знаниям». В сатирическом ключе выполнена акварель «Кайф». Много лирических пейзажей, написанных в Подмосковье, Прибалтике, на Волге.

Выставка вызвала большой интерес и пользовалась успехом у менделеевцев.

Л. ЕЛКИН.

## МЫ—ХОЗЯЕВА ФЕСТИВАЛЯ



XII Всемирный фестиваль молодежи и студентов в Москве состоится в год, который решением ООН объявлен Годом молодежи. XII Всемирный состоится также в год 40-летия Победы над фашизмом. Он станет мощной демонстрацией антиимпериалистической солидарности с борьбой народов за мир, свободу, национальное освобождение, независимость и суверенитет, социальный прогресс.

Мы, советская молодежь, стараемся сделать все необходимое для успешного проведения XII Всемирного фестиваля в Москве. Мы — хозяева фестиваля, и от нас зависит, чтобы дух гостеприимства, дружелюбия, который присущ советскому народу, в полной мере проявился в дни праздника юности планеты.

Подготовка к молодежному форуму началась в нашей стране почти год назад. И сейчас, когда до фестиваля осталось уже совсем немного, каждый из нас считает своим долгом внести свой вклад в общее дело.

В нашем институте в рамках подготовки к фестивалю с 17 по 23 марта проводилась неделя солидарности. Нашему ИХТ факультету было поручено провести заключительный вечер о нашей стране — хозяйке фестиваля. Мы разработали программу, в которую вошли всевозможные выступления, конкурсы.

Ребята увидели на нашем вечере молодую агитбригаду первокурсников, которая старательно готовилась к своему выступлению, и, мы надеемся, завоевала симпатии наших гостей. К этому дню на факультете завершился конкурс на лучший фестивальный плакат. Все они были выставлены в кафе «Тушине». А победителей определили сами гости — это была самая строгая и непредвзятая оценка.

Но так как «хозяева» и «гости» — чисто условные категории, мы захотели предложить и самим «гостям» проявить инициативу и таланты. Так пусть долго звучат песни о мире, дружбе, фестивале на их родных языках, которые они сами исполняют. На вечере наши ребята предложили гостям попробовать блюда русской национальной кухни, которые приготовили наши второкурсники. Ну, и как на любом вечере, конечно же, была и танцевальная программа, которая иногда прерывалась вопросами фестивальной викторины.

Н. АНАНЬИНА, И-46.

## ПО СЛЕДАМ НАШИХ ВЫСТУПЛЕНИЙ

нужен при этом блок человек постоянный, профессиональный организатор культурно-массовой работы. Кандидатуры есть, и неплохие — нет, увы, ставки. Но так ли уж неразрешима эта чисто финансовая задача?

Студенческие организации на статью отзовались, а как же администрация студгородка? Похоже, ей нет дела до досуга его обитателей. Нет по-прежнему телевизоров в 1-м корпусе. По-прежнему на дискотеках, потесниться-то потеснились, но не двинуться, ни вздохнуть. Нам нужен ваш ответ!

В. ЖУРБА, ТО-22.

## ИНФОРМАЦИЯ

● Министерство по производству минеральных удобрений СССР, Министерство химической промышленности, ВО Союзазот, ГИАП и ГОСНИИметанолпроект организуют в сентябре—октябре 1985 года рабочее совещание по процессам ректификации, абсорбции и экстракции на базе ГОСНИИметанолпроекта в г. Северодонецке. Целью совещания является ознакомление с результатами исследований, проводимых по координационному плану по процессам ректификации, абсорбции и экстракции, а также с состоянием ведения разработок по указанным процессам.

Заявку на участие в рабочем совещании направлять в Оргкомитет не позднее 10 апреля 1985 года.

● Институт неорганической и физической химии АН Киргизской ССР в октябре 1985 года в г. Фрузине проводит III Всесоюзное совещание «Химия и технология редких, цветных металлов и солей». Тезисы докладов направлять в Оргкомитет до 15 апреля 1985 года.

За справками обращаться в ОНТИ, комната 10.

Почти ежедневно по всем каналам массовой информации приходят сообщения о неприятностях, которые приносят пожары. Много говорится о мерах и правилах пожарной безопасности, но, увы, раскрыываем свежий номер газеты и опять...

Т. Г. Жуковой, сумел потушить на ней одежду. Потом открыл окна и вызвал пожарную команду.

Пострадавшая с ожогами 2 и 3 степени была доставлена в больницу, но врачи были бессильны помочь ей.

## ПОЧЕМУ СЛУЧИЛАСЬ БЕДА

Беда приходит неожиданно... Не ждала ее 31 января с. г. и Т. Г. Жукова, проживающая в квартире № 46 дома 19 по ул. Бутырская.

И такие случаи далеко не единичны.

ПОМНИТЕ!

В случае пожара необходимо:

— немедленно сообщить в пожарную охрану по телефону «01»;

— принять меры к тушению пожара, используя подручные средства пожаротушения, открыть окна, закрыть вентиляционные отверстия, организовать эвакуацию людей, имущество и встречу пожарных подразделений.

Г. СМИРНОВ,  
инспектор отдела  
госпожнадзора Свердловского района г. Москвы.

## ОЛИМПИАДА ПО ИНЖЕНЕРНОЙ ГРАФИКЕ

Среди студентов I курса прошла в одном из чертежных залов в первые дни марта олимпиада по инженерной графике, и, хотя институт наш технологический, сложность заданий, доставшихся участникам, и уровень выполнения чертежей сделали бы честь любому техническому вузу. Примерно треть работ, сданных на проверку, оказалась безошибочной.

Особенность нынешней олимпиады: среди победителей —

И. ЗАВЬЯЛОВ.

Редактор Ю. Г. ФРОЛОВ